

海峡两岸同台献演歌仔戏

本报(漳州融媒记者 蔡柳楠文/图)7月6日,“两岸一家亲 同唱歌仔情”专场演出活动在漳州古城木偶艺术表演馆举行(下图)。省闽南文化研究会会长林晓峰出席。

活动现场,来自台湾的廖琼枝歌仔戏文教基金会暨台湾新传歌仔戏团唱腔、动人的表演,赢得现场观众阵阵掌声。“传统戏曲《梁祝》是在《十八相送》选段中演绎两人互诉爱慕,此次我们将这一经典段落呈现在人物游西湖中,让这个家喻户晓的爱情故事在歌仔戏中有了更加细腻甜蜜的诠释。”团长蔡欣欣告诉记者,作为我国300多个剧种中唯一由两岸民众共同创造和培育的剧种,歌仔戏是两岸同胞同根同源、一脉相承的历史印证,更在今年迎来了两岸歌仔戏交流互动三十周年“生日”,希

望未来两岸能携手创排更多精彩的歌仔戏剧目,在大力传承和弘扬闽南传统文化的同时,共同推动歌仔戏这朵艺术之花绽放得更加绚丽多彩。

活动当天,漳州市歌仔戏(芩剧)传承保护中心、龙海区歌仔戏(芩剧)传承保护中心、漳浦县竹马戏(芩剧)传承保护中心还分别带来了《双骄公主》《跑四美》《唐二别妻》《一代相国蔡新》《比翼双飞》等精彩选段,月琴演奏《歌仔琴韵》更是在清亮唯美的演绎中重现歌仔戏百年腔调与记忆,让人如痴如醉。

本次活动由省闽南文化研究会、市台联主办,市戏剧家协会承办。福建省歌仔戏省级非遗传承人郑如玲表示,以专场演出形式搭建起两岸歌仔戏文化交流互鉴平台,有助于带动更多人了解歌仔戏、学习歌仔戏、传播歌仔戏文化,推动歌仔戏文化创造性转化、创新性发展。



漳浦青年文旅圩日系列活动启动

本报(林惠卿 许煜锋)7月4日,“青春·夜·章·花·漾”2025年漳浦县青年人才文旅圩日系列活动启动。活动通过青年喜闻乐见的形式,以文化创新提振县域消费活力,搭建创业展示平台,激发青年创业热情,打造“青春经济”新引擎。

启动仪式上,原创闽南语青年主题曲《青春夜章》、少儿歌曲《白翎鸢飞啊飞》、新编竹马戏《和高下山游漳浦》等节目轮番上演,融合现代舞、民族乐器等多元艺术形式,展现了本土文化的创新活力。

系列活动将持续至8月,涵盖“文艺展演+消费场景+全域联动”三大板块。

其中,青年文艺嘉年华将整合全县艺术资源,每周举办两场以上主题文艺汇演,并组织青年歌手、乐队及舞蹈团队常态化演出,营造浓厚文化氛围。“舌尖上的漳浦”板块集结本地特色小吃与网红美食,搭配音乐演出,打造“美食+音乐”复合消费场景。此外,活动还发放10万元消费券,联合家电品牌推出“以旧换新”优惠,进一步释放消费潜力。

活动还突出“青春经济”特色,联合街区运营商打造“青春小店”,引入围炉煮茶、茶艺展示等青年社交新玩法,并展示剪纸、拓印等非遗文创作品,推动传统文化生活化、产业化,助力青年就业创业。

闽藏疆宁四省区文学交流培训活动在漳举办

本报(漳州融媒记者 苏水梅)为推动我省文学创作精品、出人才,7月5日至8日,福建作家第13期培训班——闽、藏、疆、宁四省区文学交流培训活动在漳州举办。

此次培训班由福建省文联指导,省作家协会主办,省文学院、市文联、市作家协会等单位协办。在为期4天的

培训活动中,来自省内外的专家先后为学员作了题为《文学的意义》《散文写作漫谈》《新时代新思想新使命》《有责任的写作与写作的责任》等专题讲座。培训班还安排了道德和法制课程,组织学员学习有关法律法规和文件。

培训期间,学员还参观了闽南革命历史展览馆和林语堂文化园等。

我市在建工程错峰作业避高温

本报(漳州融媒记者 蔡柳楠通讯员 黄昕 郑瑾芸)连日来我市积极部署在建工程项目高温防暑降温工作,科学调整作业时间,实行“早开工、晚收工”错峰作业,切实做好高温天气防范应对工作。

同时,我市及时发布高温安全风险提示信息,指导施工单位改善劳动环境,减轻劳动强度,确保防暑药品、饮用水供应充足。各项目关键岗位人员必须严格落实到岗履职制度,对火灾易发区

域加强检查和监管,并重点围绕夏季高温施工专项方案、防暑降温措施、高处作业及有限空间作业等开展检查,做到任务到人,责任到人,确保第一时间消除安全隐患,及时处置突发状况。

此外,我市还积极做好对各施工项目防暑降温知识的宣传工作,通过工地小喇叭语音提示、电子屏滚动播放宣传标语等形式,全面提升现场施工人员防暑意识和能力,保障一线作业人员健康安全。

高效的循环体系。“生产废水经过处理站膜化处理和超滤深度净化,最终达到自来水水质标准。”在厂区水处理区,边强指着复杂的管道系统解释道,“这意味着绝大部分水可在生产线上循环利用,极大减少了新鲜自来水的消耗和外排废水量。”据悉,这套系统实现了约90%的生产废水回用率,今年预计可为企业节约自来水10万吨。

开源节流并重,中裕的“绿色能源图”还在扩展。“我们计划在厂房屋顶安装总容量5兆瓦的光伏板,预计年发电量可达400万千瓦时,能够满足企业全年大部分的用电需求。”边强表示,企业前期已经在车棚、围墙上安装了部分光伏节能灯,为大规模应用做了铺垫。

而在长泰经济开发区,更长远的布局正在酝酿。“我们对标国家级绿色园区标准,进一步推动能源结构升级,扩大光伏装机规模,推进重点企业余热改造,持续深化绿色转型。”开发区经济发展局局长王金木说,“我们力争在今年建成国家级绿色园区,打造零碳示范标杆,为区域高质量发展注入新动能。”

◎林少虹 林珠荣 叶钰蕊

(上接第一版)

节能改造省下万吨煤

在福建中裕水性超纤科技有限公司的现代化车间,从原料上到成品入库,随着技术人员在控制屏上轻点,一道道生产工序依次展开。其人选绿色工厂的背后,是实打实的技改“硬投入”与资源节约“真效益”。

节能改造是重头戏。财务总监边强算了一笔“绿色经济账”:2022年,中裕对锅炉系统进行了重大节能改造,仅这一项,每年能节约标准煤7000多吨,按当前煤价算,效益非常可观。今年,企业则新增了蒸汽冷凝水回收项目,预计年节约标准煤1000吨。

而在水资源利用上,中裕也构建了

权威发布

主流媒体·权威信息·贴近大众·服务民生

实行均衡编班 初一入学不得分班考

市教育局解读漳州市2025年义务教育学校招生录取工作

本报讯(漳州融媒记者 程琳 通讯员 柯木典)7月6日,《漳州市教育局关于做好2025年义务教育学校招生录取工作的通知》(漳教规〔2025〕2号)发布。市教育局就《通知》中群众关注的热点问题,回答了记者的提问。

问:今年义务教育学校招生政策是否有变化?

答:2025年,我市义务教育招生政策总体保持稳定。全市公民义务教育学校招生都须纳入属地统一管理,公办义务教育学校由当地教育行政部门科学确定招生范围,民办义务教育学校招生应优先满足学校所在地(区)学生入学需求。

问:漳州市民办义务教育学校“小升初”什么时候可以开始填报志愿?

答:申请就读民办义务教育学校的,可按照以下时间报名:

①芩城区六个街道户籍外学生,

于7月7日0:00—7月9日18:00,自行登录漳州市教育局网站“漳州市招生管理系统”(https://zzsgl.fjz.edu.cn/)进行注册和填报志愿;②芩城区六个街道户籍学生,于7月14日0:00—7月16日18:00,登录闽政通APP,点击左下角“本地”一点“入学一件事”一选择“芩城区(市直)”,或通过电脑登录漳州市招生管理系统(https://zzsgl.fjz.edu.cn)注册和填报志愿。

问:今年市直民办义务教育学校有招收小学一年级和初一一年级学生吗?

答:市直民办义务教育学校停止招收小学一年级学生。市直民办义务教育学校除九年一贯制学校符合条件的小升初直升对象、符合条件的本校教职工子女、本集团高管和员工子女、征地协议生和漳州艺术实验学校艺术类招生外,停止招收初一一年级学生。

问:市直民办义务教育学校小升初直升有什么要求?

答:市直民办九年或十二年一贯制学校小学部应届毕业生(须有本校正式学籍三年以上),按学生和监护人意愿直升本校初中部。参加直升的学生必须向本校教务处(或招生办)报名,经学校初审后将符合条件的名单报送市教育局中教科,经审核批准向社会公示无异议后录取。

问:今年体育或艺术类专门学校、外国语学校招生范围有没有调整?

答:2025年,漳州艺术实验学校初一年级艺术类、漳州市竹林中等体育运动学校初一年级体育类、漳州外国语学校初一年级外语类调整为面向中心城区招生(中心城区指芩城区、龙文区、龙海区、长泰区、漳州开发区、漳州台商投资区、漳州高新区等七个区)。

问:被市直公办义务教育学校电

脑随机派位录取后还可以参加其他公民义务教育学校招生吗?

答:全市公民义务教育学校坚持“一生一录”和“人籍一致”原则,凡已被公民义务教育学校随机派位录取或电脑随机派位录取且缴费的学生,以及被公民义务教育学校随机派位录取或电脑随机派位录取的学生,均不得再参加其他公民义务教育学校招生录取。如第一批次摇号中漳州一中不能参加第二批“艺术、体育专门学校和外国语学校”、第三批“区属民办初中学校”及第四批次“多校划片”学校招生。

问:今年初一一年级新生有没有入学分班考试?

答:全市义务教育阶段学校要实行均衡编班,均衡资源配置,不得以任何名义和形式组织入学分班考试,不得设立或变相设立重点班、快慢班。

北京协和医院与市医院开展联合义诊

国家级医疗资源送到漳州百姓身边



本报(漳州融媒记者 林昕蓉 文沈昊鹏 图)7月5日,“百年协和 一切为民——健康漳州行”2025年北京协和医院漳州院区庆祝中国共产党成立104周年联合义诊活动在漳州市医院总部院区举行。来自北京协和医院的7位权威专家走进漳州,将国家级医疗资源送到漳州百姓家门口。

参与本次义诊活动的专家分别是北京协和医院泌尿外科主任医师李汉忠、风湿免疫科主任医师张奉春、神经内科主任医师崔丽英、核医学科主任医师李方、外科学系主任医师翁习生、康复医学与理疗学系主任医师张福泉和感染内科主任医师刘晓清,吸引了众多患者慕名前来。专家们耐心倾听群众健康诉求,细致地为每一位患者分析病情、优化治疗方案,解答各类健康疑问,将优质健康服务带到漳州百姓身边,让专业健康关怀触手可及。

义诊结束后,以“协和名医送健康 齐心共建促发展”为主题的“协和—漳州”医学人文研讨会在漳州市医院总部院区举行,来自北京协和医院的专家学者及市卫生健康委、市医院、城市医疗集团等相关单位人员参与,通过学术讲座、内科教学查房、学科建设交流研讨等形式,将北京协和医院先进的诊疗理念和管理经验带到漳州,共同探讨学科发展路径。

本次活动是北京协和医院与漳州市医院深化合作的重要实践,推动了“协和—漳州”医疗合作共建模式迈向新高度,促进了两院在技术交流、学科建设等方面的深度合作,为漳州百姓提供了顶尖的医疗服务。下一步,漳州市医院将持续深化与北京协和医院的战略合作,积极借鉴先进经验,优化医疗管理体系,探索医院管理的新模式和新方法,进一步提升医疗服务水平,着力打造区域医疗新高地。



▲联合义诊活动吸引了众多患者前来咨询就诊

▶北京协和医院专家崔丽英(左二)、翁习生(左三)为患者诊断病情



现场案例简介

案例1:倪先生15年前确诊甲状腺癌并经历3次手术,1年前因双侧肾上腺嗜铬细胞瘤行手术切除,经复查钙离子仍升高且颈部淋巴结肿大。北京协和医院泌尿外科李汉忠教授分析后诊断为多发性内分泌腺瘤病2型(MEN2)。这是一种罕见的基因病,李教授建议警惕肿瘤复发,定期复查CT及相关激素,监测血压心率。李教授的耐心解答,大大缓解了患者的焦虑,也为后续治疗指明了方向。

案例2:吴女士患系统性红斑狼疮、干燥综合征伴间质性肺炎20余年,近期咳嗽加重。北京协和医院张奉春教授会诊后建议:维持激素及免疫

抑制剂治疗,新增抗肺纤维化药物。张教授特别叮嘱需定期监测血常规、肝肾功能、肺功能等多项指标,并安排胸部CT和心脏彩超检查。这一综合治疗方案既控制原发病又针对肺部病变,为患者提供了全面诊疗方案。

案例3:62岁的林阿姨15年前出现运动障碍,被疑为运动神经元病,目前病情逐渐加重。由于行动不便,去外地求医困难,听闻北京协和医院崔丽英教授到漳州义诊,林阿姨便预约了专家号。崔教授详细检查后,确诊她为原发性侧索硬化症。崔教授调整药物并指导康复,让无法远行的林阿姨在家门口得到权威诊疗,给患者全家带来了久违的希望。

案例4:12岁的小简患甲亢3年,甲状腺Ⅲ。肿大,日常生活心率快、

多汗,无法正常上体育课,药物治疗后出现白细胞减低。今年3月接受首次碘-131治疗。北京协和医院李方教授表示甲状腺激素的波动对于生长发育期的孩子不利,评估后建议3-6个月后进行二次治疗。李教授特别说明甲状腺只需小剂量激素替代。专业的建议让小简一家倍感安心。

案例5:方大姐饱受腕关节疼痛困扰1年之久,近期已需轮椅代步。北京协和医院翁习生教授详细检查后确诊为化脓性腕关节炎,指出“仅靠药物难以根治”。翁教授建议进一步住院手术治疗,并配合抗感染治疗,以彻底清除病灶。专业的诊疗方案为患者带来康复希望。

案例6:黄女士半年前确诊宫颈癌,经三次手术后确诊宫颈癌累及

阴道。北京协和医院张福泉教授诊断后建议尽快行全盆腔照射,并补充2次后装治疗。张教授还指导医院放疗科医务人员制定个体化放疗方案,在确保疗效的同时降低副作用,这一专业建议为患者提供了明确的诊疗方向。

案例7:56岁的沈女士持续发热、皮疹伴肝功能异常已经1个多月。北京协和医院刘晓清教授详细问诊后,诊断为“病毒触发的自身炎症综合征”,指出该病需3-5个月恢复期。刘教授建议激素缓慢减量,配合外用骨节止痛,注意预防感染,同时叮嘱清淡饮食,避免辛辣刺激,为患者明确了康复方向。

◎漳州融媒记者 林昕蓉 闫 皓 整理

中石化漳州石油开展“安全生产月”活动

近期,中石化漳州石油围绕“人人讲安全,个个会应急”主题,扎实开展“安全生产月”活动,通过专题学习安全生产相关论述,组织安全隐患排查、开展应急演练等,全面提升员工安全意识、应急能力和隐患排查水平。(陈双泉)

市房屋市政工程施工安全员岗位技能竞赛开赛

2025年度漳州市房屋市政工程施工安全员岗位技能竞赛日前举行。本次竞赛设置理论考试和技能实操两大环节,旨在通过“以赛促学,以赛促练”,全面提升从业人员素质,进一步筑牢我市建筑行业安全生产防线。(卓靖顺 刘碧水)

东山县老年大学开展主题党日

近日,东山县老年大学临时党支部开展“重温红色经典 加强党性修养”主题党日活动,组织95名党员代表参观文昌纪念馆,并实地走访乌礁湾、澳角村,学习“党建引领,渔村兴旺”的先进经验。(谢汉杰)

南靖靖城镇开展村级组织规范化建设观摩活动

南靖县靖城镇近日组织镇村干部赴靖城村,开展村级组织规范化建设观摩学习,通过实地参观党群服务中心、学习“四领”工作机制经验,促进各村结合实际转化学习成果,优化服务功能,推动村级组织规范化建设

提质增效

芩城益民片区完成预选房源分配摇号

7月1日,芩城区益民片区安置房源摇号工作在市美新苑举行。本次摇号从闽商印象等5个安置小区抽取房源,用于益民路南段、港口中心小学扩建等项目的征迁户安置。活动邀请街道代表、征迁户现场监督,并由佳信公证处全程录像,确保过程公开公正。

常山开发区开展“侨城读书会”阅读活动

常山开发区近日开展第九期“侨城读书会”,20余名归侨侨眷及书友参与活动。通过共读《何以侨批》等书籍,收集心得体会20余篇。活动深化了侨

务理论认识,营造了浓厚书香氛围,有效凝聚侨心侨智,助推侨务工作高质量发展。(邵爱霖)

南靖金山镇开展燃气安全排查

近日,南靖县金山镇组织镇应急办、消防站、综合执法大队开展燃气安全专项检查,重点排查瓶装燃气供应站及餐饮场所的消防设施、气瓶安全、输气软管等情况,针对发现问题责令立即整改,筑牢燃气安全防线。

(温欣 吴琛)

